

以精神扶贫为抓手 做好家庭经济困难学生的教育工作

2007年国家新资助政策实施以来,万千家庭经济困难学生受到国家资助,中央的惠民工程受到社会广泛欢迎,给贫困家庭带来的实惠圆了无数学子的求学梦。但是,国家资助绝不仅仅是对困难学生的经济帮助,更重要的是精神扶贫,通过把握他们的特点,采取恰当有效的教育方式,达到资助育人的目的,促使学生真正成长成才。

一、家庭经济困难学生的特点

首先,家庭经济困难学生性格内向,人际交往能力差,往往表现出沉默寡言、胆小、不愿与他人交往。

其次,在棋琴书画、体育技能等方面缺乏特长,表现出不爱参加集体活动,即使参加,也往往是躲在角落当观众。

第三,对自己家庭经济困难的情况敏感,自尊心强、自卑,不愿他人知道自己的困难,有时故意夸大物质生活的舒适来掩饰自己的真实情况。

第四,学习勤奋,吃苦耐劳,穿着朴素,生活比较节俭。

二、家庭经济困难学生的教育方法

根据家庭经济困难学生的特点,教师在对他们进行教育时要注意把握以下方法:

1. 维护学生的尊严。老师不要在公开场合表明他们的家庭经济困难学生身份,要注

意保护学生的隐私,以免伤害他们的自尊心。

2. 耐心诚恳对待学生。在与家庭经济困难学生打交道时,老师一方面对学生要真诚坦荡,敞开心扉;另一方面要耐心细致,决不能表现出不耐烦甚至厌恶。特别是对犯错误的学生,要采取个别谈话的方式,和颜悦色的进行教育开导,不能简单粗暴的指责,真正做到润物细无声。

3. 多鼓励表扬学生。老师要从细节上发现学生身上的闪光点,哪怕只有微小的进步,也要及时给予赞扬。鼓励他们参加集体活动,大胆与人交往,不断锻炼、提高自己。

4. 积极发挥学生的长处。家庭经济困难学生往往都具有吃苦耐劳的优秀品质,要有意识的安排他们去做哪些自己能做而且做得好的工作,让他们增强自信心。

三、家庭经济困难学生的教育内容

对家庭经济困难学生的教育,要重点把握以下内容:

1. 诚信做人教育。诚信是学生的基本品质,是否诚信也直接影响到学生今后的工作、生活。例如,有的学生为了获得资助,不真实反映家庭的困难情况,而是将困难夸大,影响到真正的困难学生受助。因此,对学生的诚信教育是育人的根本内容,是立德树人的基本要求,要结合实际案例教育培养学生的诚

信品质。

2. 自强自信教育。通过与家庭经济困难学生深入诚恳的交流沟通,让学生认识到当前的困难只是暂时现象,是可以改变的,这种改变也只有通过自己的努力才能实现。引导学生奋发向上,培养积极乐观的人生态度和顽强拼搏的意志品格。

3. 感恩回报教育。中国传统文化讲究受人滴水之恩,当以涌泉相报。家庭经济困难学生因受到国家、社会资助而成长成才,应树立感恩思想,感谢国家、社会的资助,同时要知恩图报,回报国家和社会,并在自己具备条件时资助他人,传承优良传统。

需要注意的是,资助的育人功能不是自发产生和形成的,靠的是学校所有教职工和周围同学齐心协力的关心、帮助和无微不至的关爱。因此,对他们的教育不能有急功近利、恨铁不成钢的思想,要容许学生有一个逐渐提高认识、慢慢转变甚至反复的过程。

十年树木,百年树人。育人是一个长期细致的过程,作为一个教育工作者,把对学生的教育作为自己终生的事业,给予学生平等无私的爱是至关重要的。做好家庭经济困难学生的教育工作是我们教育工作者的基本职责,也是实现资助育人目的的必然要求。

(学生处 宋建春)

喜讯

■ 12月20日,教育部公示了“全国高校黄大年式教师团队”,共有来自全国200所高校的201个团队入选。学校“涉藏警务教师团队”位列其中,成为全国公安院校中唯一一支入选的教师团队。

■ 近日,四川省依法治省领导小组办公室、中共四川省委宣传部、四川省教育厅、四川省司法厅联合发布了《关于公布2017年四川省依法治校示范学校认定结果的通知》,全省包括我校在内的16所高等院校和67所中小学学校被认定为“四川省依法治校示范学校”。

■ 12月21日,泸州市召开了创建全国文明城市总结表彰大会,包括我校在内的230个单位获评“创文基层工作先进集体”,包括我校6名师生在内的2000名个人获评“创建全国文明城市工作先进个人”。

简明新闻

■ 12月27日,教育部第十一期“千名中西部大学校长海外研修计划”(加拿大团)培训报告会在行政会议室召开。伊良忠院长在会上分享了实地考察英属哥伦比亚大学、开普兰诺大学、滑铁卢大学和劳瑞尔大学等八所高校开展研修学习的心得,还与会的各部门主要负责同志围绕学校职业化应用型内涵式发展进行了交流。(记者 王先俊)

■ 12月28日上午,学校在行政会议室召开2017年下半年新提任正科级干部集体任职谈话会。唐雪莲主任和纪委副书记、监审处处长赵邦国出席会议,新提任的25名正科级干部参加会议。唐雪莲主任代表学校党委寄语新提任干部,一是增强学习意识,努力增强做好工作的本领;二是加强党性修养,强化责任意识、忧患意识和大局意识;三是坚持严格自律,树立清正廉洁的好形象。(记者 王先俊)

■ 12月21日上午,中共苍溪县委常委、组织部部长何宁一行专程到校访问交流,参加在图书馆信息中心举行的战略合作协议签约仪式。仪式上,伊良忠院长介绍了学校改革发展进程并指出,学校将以此次合作为契机,充分发挥学校的智力资源优势,建立全面、深度的合作关系,实现优势互补,促进双方共同发展。周长明副院长和何宁部长作为双方代表共同签署了战略合作协议。

(记者 王月 通讯员 李浩然)

■ 12月21日下午,学校工会检查组对学校第二届工会第一次全会交办的提案工作进行中期办理情况跟踪检查。本次检查的提案办理部门涉及组织人事处、院办公室、后勤保障处、院工会等4个部门,共21件提案。(工会 供稿)

■ 12月27日上午,离退休人员党总支组织离退休党员同志召开了“学习十九大精神专题组织生活会”。会上,第一支部书记谢可同志、第二支部书记王德敏同志分别从讲政治、讲忠诚、讲规矩,在提高政治站位上下功夫;讲理想、讲信念、讲信仰,在筑牢思想根基上下功夫;讲初心、讲宗旨、讲奉献,在永做人民公仆上下功夫;讲廉洁、讲正气、讲担当,在深化作风建设上下功夫等四个方面对学习十九大精神进行宣讲。(组织人事处 供稿)

牢记英雄嘱托 让信仰的光辉朗照盛世中华

——大型话剧《赵一曼》走进四川警察学院

本报讯(记者 王先俊)12月19日晚,为深入学习贯彻党的十九大精神,由共青团中央宣传部支持,中共四川省委宣传部、共青团四川省委、四川省文化厅、四川省教育厅主办的大型话剧《赵一曼》四川警察学院专场演出在礼堂隆重上演。话剧由来自抗日民族英雄赵一曼故乡的宜宾县金江艺术研究院(一曼艺术团)倾力出演。

张光华书记、吴健强副书记、唐雪莲主任等在家校领导,宜宾县委常委、宣传部部长张云飞,宜宾县文化广电局党委书记、局长彭韬以及学校各部门教职工代表和全体学生近6000人在现场和通过直播观看了演出。

话剧《赵一曼》以倒叙和插叙

相结合的手法,重现一位抗日英雄10岁至31岁的生活与战斗场景,为我们解读了她短暂却又光辉的一生。演出结束后,现场观众们自发起立,以经久不息的掌声向英雄致以崇高的敬意,向剧组所有演职人员表示真挚的感谢。

2016级网安专业学生尹昕眼圈泛红地说道:“零落成泥碾作尘,只有香如故。观看完话剧后深切感受到爱国主义强大的感召力、凝聚力和推动力,作为新时代公安高校学生,我们要时刻牢记自己肩负的使命和责任,铭记先烈意志,以优异的成绩投身到为祖国繁荣富强贡献力量的改革发展进程去。”

张光华书记等校领导在演出



前看望慰问演职人员。唐雪莲主任代表学校登台为宜宾县金江艺术研究院(一曼艺术团)赠送了锦旗。

磨刀试技术 比武问本领

学校首届现场勘察大比武取得圆满成功

本报讯(记者 王月 通讯员 罗瑾瑜 敖洁)12月25日晚,由学校刑侦系和团委联合主办,学校犯罪现场研究协会协办的首届现场勘察大比武总决赛在成教部多媒体教室举行。

从22支参赛队伍中脱颖而出,按照赛事要求依次从接处警情况、现场勘察、现场访问、现场重建、侦查措施、案件推断等方面作了详细陈述。在比赛

场上,选手们认真负责、严谨细致的表现为观摩师生呈现了一次精彩的教学实践。

卓义才副院长应邀担任评委并为冠军代表队颁奖。卓义才副院长指出,专业系部要继续深入开展更多此类贴近公安实战的专业教学活动,希望有志于从事刑侦工作的同学始终牢记“贵在用心、贵在用精、贵在用新、贵在用情”。

开研了

省教育厅高教处处长杨亚培到校专题指导工作

(通讯员 程伟)12月28日上午,省教育厅高教处处长杨亚培教授应邀莅临我校作了题为《内涵发展、提高质量》的专题讲座。

杨亚培处长通过详实的统计数据介绍了全省高等教育发展现状。结合学校2019年本科教学审核评估工作,杨亚培处长援引大量案例并指出,评估是用自己的尺子量自己,学校一定要在定位、目标和人才培养规格等方面

具有足够支撑,并将其充分体现在人才培养过程中。

伊良忠院长主持讲座并在总结发言中对杨亚培处长表示衷心感谢。伊良忠院长要求全校上下要扎实做好审核评估各项工作,奋力推进学校教育教学改革和内涵建设再上新台阶。唐雪莲主任、周长明副院长及各部门负责人和各教学系(部)教研室主任参加讲座。

增强实战兴警 丰富警校文化

2017年学校警察体育系列比赛圆满闭幕

本报讯(记者 陈智豪 杨雨昂 通讯员 李佳骏 李浩然)12月22日下午,2017年学校警察体育系列比赛闭幕式举行。学生五大队在本次比赛中荣获足球、男子篮球、抢占制高点3个比赛冠军,学生七大队获女子篮球冠军。吴健强副书记、周长明副院长及职能部门负责同志参加闭幕式并为获奖代表队颁奖。

吴健强副书记指出,警察体育系列比赛丰富和完善了警务训练一体化运行模式,使警务技能与实战化训练真正向公安实际战斗力转换。吴健强副书记希望大家加强体育锻炼,增强预备警官队伍的凝聚力和战斗力,贯彻落实培养公安应用型人才的总体部署,以新的使命迎接新的征程。

学校代表队参加全省教育系统新年晚会

本报讯(记者 肖云乔)为庆祝党的十九大胜利召开,12月27日晚,以“教育展新姿 欢歌向未来”为主题的全省教育系统2018年迎新晚会在西华大学举行,全省包括我校在内的22所学校的近千名师生载歌载舞,喜迎2018年新年到来。张光华书记受邀观看晚会并

亲切慰问参演师生。

晚会上,学校代表队以舞蹈《他乡月,故乡情》、合唱《打靶归来》充分展示了广大公安民警认真学习贯彻党的十九大精神的新时代公安队伍风貌,以及预备警官们严格训练,以实际行动接受国家及人民检验的信心和决心。